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Постановка проблеми. Сучасна соціо-
культурна ситуація в Україні, зумовлена 
тривалими кризовими станами та воєн-
ними викликами, висуває кардинально 
нові вимоги до професійної підготовки 
майбутніх учителів музичного мисте-
цтва. Сьогодні роль педагога-музиканта 
трансформується: він перестає бути 
лише транслятором культурних цін-
ностей, перетворюючись на фахівця, 

здатного забезпечувати психоемоційну 
стабільність і ментальне відновлення  – 
як власне, так і своїх вихованців. Про-
блема фахового становлення в сучасних 
реаліях потребує виходу за межі тради-
ційної мистецької парадигми та активної 
інтеграції знань з психології та арттера-
пії. Музично-інструментальна підготовка, 
зберігаючи вірність академічним тра-
диціям, актуалізує свій терапевтичний 
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вектор як відповідь на виклики сього-
дення. Спираючись на досвід попередніх 
наукових досліджень, вважаємо доціль-
ним продовжувати роботу над гармоніза-
цією змісту вищої мистецької освіти від-
повідно до нових соціокультурних реалій. 
На перший план виходить необхідність 
підготовки вчителів, які володіють мето-
диками музикотерапевтичного впливу та 
здатні використовувати інструментальне 
виконавство як засіб психокорекції. Поси-
лення уваги до саморегуляційних можли-
востей музикування дасть змогу молодим 
фахівцям здобути необхідну емоційну 
стійкість та опанувати дієвий інструмен-
тарій для проведення оздоровчої та стабі-
лізаційної роботи у педагогічній практиці.

Сам процес становлення музиканта 
вимагає значних внутрішніх ресурсів. 
Якщо під час занять на інструменті не 
звертати уваги на терапевтичні власти-
вості музики, це призводить до накопи-
чення втоми та тривожності, що згодом 
заважає професійному розвитку. Отже, 
важливо впроваджувати такі підходи до 
навчання, де гра на інструменті допомагає 
студенту підтримувати психологічну рів-
новагу. Це передбачає не лише вивчення 
теорії, але й можливість для студента осо-
бисто відчути позитивний вплив звуку, 
ритму та гармонії під час щоденної прак-
тики. Саме такий досвід самовідновлення 
через музику забезпечує майбутньому 
вчителю необхідну стійкість у професії.

Отже, реалізація терапевтичного потен-
ціалу музично-інструментальної підготовки 
має стати фундаментом для формування 
нової генерації вчителів, здатних викорис-
товувати мистецтво як засіб гармонізації 
внутрішнього світу людини. За умов комп-
лексного підходу професійна підготовка 
зможе забезпечити реальну психологічну 
стійкість фахівця та його готовність до 
ефективної діяльності в складних соціо-
культурних реаліях сьогодення.

Аналіз актуальних досліджень. Про-
блема фахового становлення майбутнього 
вчителя музичного мистецтва перебуває 
у центрі уваги багатьох вітчизняних нау-
ковців. Теоретико-методологічні засади 
мистецької освіти ґрунтовно розроблені 
у працях О. Ростовського (Ростовський, 
2011), Г.  Падалки (Падалка, 2008) та 
Л. Масол (Масол, 2006). Зокрема, вони 
акцентують увагу на цілісному підході до 
музичного виховання, де розвиток осо-
бистості вчителя є невід’ємним від його 
художньо-естетичного досвіду. Концеп-
цію професійної самореалізації та духо-
вного розвитку вчителя музики крізь при-
зму мистецької діяльності досліджують 
О. Олексюк (Олексюк, 2015) та О. Щоло-
кова (Щолокова, 2025). У їхніх роботах 
музичне виконавство трактується як засіб 
гармонізації внутрішнього світу фахівця.

У наукових джерелах зафіксовано, що 
музикотерапія розглядається як техно-
логія, здатна впливати на психоемоцій-
ний стан та зберігати здоров’я в освіт-
ньому контексті. Зокрема, В. Городиська 
аналізує музикотерапію як естетотера-
певтичну технологію, що сприяє корек-
ції психофізичного стану в освітньому 
процесі (Городиська, 2021). Р. Добро-
вольська досліджує музичну терапію як 
здоров’язбережувальну технологію, що 
створює умови для психоемоційної само-
регуляції в освітньому просторі (Добро-
вольська, 2023).

С. Бакай та О. Мкртічян описують 
використання музикотерапії та вока-
лотерапії в педагогічному процесі 
як засіб впливу на психофізіологічні 
й емоційні аспекти студентів (Бакай & 
Мкртічян, 2011). Специфіку музично-
інструментальної підготовки та її вплив 
на психологічну готовність до профе-
сійної діяльності висвітлено у працях 
В. Черкасова. Він доводить, що інстру-
ментальне виконавство сприяє мобілізації 
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інтелектуальних та емоційних ресурсів 
студента (Черкасов, 2014).

Мета статті полягає в теоретичному 
обґрунтуванні та розкритті практичних 
механізмів реалізації терапевтичного 
потенціалу музично-інструментальної під-
готовки як стратегічного ресурсу фахового 
становлення майбутнього вчителя музич-
ного мистецтва.

Методологія та методи дослідження. 
Методологічною основою дослідження 
є гуманістичний, компетентнісний та сис-
темний підходи, що передбачають роз-
гляд музично-інструментальної підго-
товки як цілісного процесу професійного 
й особистісного становлення майбутнього 
вчителя музичного мистецтва. У процесі 
дослідження використано такі методи, 
як аналіз і узагальнення наукових дже-
рел з проблем професійної підготовки та 
музикотерапії; порівняння й системати-
зація теоретичних положень; педагогічне 
спостереження за процесом інструмен-
тальної підготовки студентів; бесіди та 
рефлексивні опитування; узагальнення 
власного педагогічного досвіду. Засто-
сування зазначених методів дало змогу 
обґрунтувати доцільність інтеграції тера-
певтичного складника в систему музично-
інструментальної підготовки майбутнього 
вчителя музичного мистецтва.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Реалізація терапевтичного потен-
ціалу музично-інструментальної підго-
товки майбутнього вчителя музичного 
мистецтва в сучасних умовах є складним, 
багаторівневим процесом, що вимагає 
фундаментального перегляду традицій-
них методик викладання у вищій школі. 
У центрі цієї трансформації стоїть нове 
розуміння музичного інструмента: він 
перестає сприйматися як суто механічний 
засіб відтворення звукових сигналів і стає 
складним психофізіологічним резонато-
ром, здатним гармонізувати внутрішній 

світ особистості. Наукове підґрунтя такого 
підходу знаходимо у працях Н. Кравцової 
та А. Дудіної, які розглядають музикоте-
рапевтичні технології у підготовці май-
бутніх учителів музичного мистецтва як 
психічний, динамічний і комплексний про-
цес, що ґрунтується на взаємному впливі 
партнерів на підсвідомому рівні. У межах 
цієї взаємодії відбуваються формування та 
розвиток нових музично-художніх уявлень 
особистості, які раніше не були їй влас-
тиві, що суттєво розширює можливості 
музично-інструментальної підготовки як 
засобу глибинного особистісного зрос-
тання (Кравцова & Дудіна, 2025).

На початковому етапі фахового станов-
лення ключовим є перехід від автоматизму 
до «усвідомленого музикування», де сту-
дент починає відстежувати власний тілес-
ний та емоційний відгук на кожний акт зву-
ковидобування. Це дає змогу перетворити 
щоденні багатогодинні вправи з виснажли-
вої праці на акт глибокого психологічного 
самовідновлення. Такий підхід допомагає 
заспокоїтися, нормалізує дихання й серце-
вий ритм, що зменшує тривожність студен-
тів у період іспитів і виступів.

Важливою умовою розкриття цього 
потенціалу є докорінна зміна парадигми 
взаємодії у тріаді «викладач  – студент  – 
музичний інструмент». Варто поступово 
замінювати суворий контроль над тех-
нічними деталями на рівноправну спів-
працю. Це допоможе поєднати якісну 
роботу з живим спілкуванням. У такому 
середовищі пріоритетом стає не лише 
віртуозність, але й пошук емоційного 
комфорту студента. Музичні твори тепер 
можна підбирати індивідуально, щоб 
допомогти студенту впоратися зі стресом 
чи внутрішніми конфліктами. Характер 
музики (її настрій та звучання) допома-
гає вирівняти емоційний стан. Завдяки 
цьому заняття гри на інструментах ста-
ють схожими на терапію, де музика 
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замінює слова й допомагає відкрити гли-
бинні почуття.

У контексті організації освітнього 
процесу у закладах вищої мистецької 
освіти важливими є наукові напрацю-
вання Е. Куцин, яка виокремлює педа-
гогічні умови ефективного формування 
арттерапевтичної компетентності майбут-
ніх учителів музики. До них дослідниця 
відносить організацію музично-творчої 
діяльності студентів-музикантів на основі 
задачної технології; діалогізацію про-
цесу формування арттерапевтичної ком-
петентності; забезпечення рефлексивно- 
позиційного самовизначення майбут-
нього вчителя музики у професійно- 
творчій діяльності. Сукупна реалізація 
цих умов створює цілісний освітній про-
стір, у межах якого музично-інструмен-
тальна підготовка набуває виразної тера-
певтичної спрямованості (Куцин, 2020).

Подальше розширення терапевтичного 
складника підготовки відбувається через 
активне впровадження імпровізаційних 
практик. На відміну від суворого акаде-
мічного виконавства, вільна імпровізація 
знімає ментальні затискачі та страх перед 
«помилкою», що є фундаментом для розви-
тку творчої впевненості. У цьому процесі 
мистецтво виконує емоційно-регулятивну 
функцію: через музику студент може зняти 
напруження й трансформувати негативні 
переживання у творчий результат. Такий 
досвід формує навичку емоційного само-
очищення, яка в майбутній педагогічній 
діяльності виступатиме надійним щитом 
проти професійного вигорання. Більше 
того, розвиток особистої чутливості до 
звуку стимулює емпатію  – педагог, який 
відчув цілющу силу власного інструмента, 
здатен тонше вловлювати психоемоційні 
стани своїх учнів та оперативно реагувати 
на них засобами мистецтва.

Застосування здоров’язбережувальних 
технологій, зокрема арттерапії, на 

уроках музичного мистецтва є необхід-
ним і актуальним, особливо для дітей 
з особливими освітніми потребами. 
Це допомагає звільнити їх від емоційної 
напруги, формувати творчу, гармонійну 
і здорову особистість, запобігає пере-
втомі й підвищує продуктивність діяль-
ності (Бурназова & Костєвич, 2020).

Окрім індивідуальної роботи, кри-
тично важливим є залучення колектив-
них форм музикування, таких як ансамблі 
чи оркестри, що створюють унікальний 
простір соціальної підтримки. Спільна 
гра вимагає синхронізації психофізіоло-
гічних ритмів усіх учасників, що сприяє 
подоланню відчуття ізоляції та розвитку 
соціальної адаптивності. Для майбут-
нього вчителя це є безцінною практикою 
засвоєння групової динаміки. Викорис-
тання інструмента як комунікативного 
«мосту» дає змогу встановлювати дові-
рливий контакт навіть у складних педаго-
гічних ситуаціях, зокрема в інклюзивних 
класах чи в роботі з дітьми, що мають 
мовленнєві бар’єри. Таким чином, вчи-
тель трансформується з простого тран-
слятора знань у фахівця-фасилітатора, 
здатного гармонізувати колектив через 
спільне творче переживання.

Особливого наукового та етичного 
значення в контексті сьогодення набуває 
реабілітаційна спрямованість підготовки 
в умовах подолання наслідків воєнної 
травми. Для українського студентства 
музика часто стає єдиним доступним 
способом опрацювання гніву, болю та 
невизначеності. Реалізація терапевтич-
ного потенціалу в цьому напрямі потре-
бує добору творів, які мають сильний 
емоційний вплив і допомагають без-
печно вивільнити накопичені пережи-
вання та зменшити ризик посттравма-
тичних розладів. Цей аспект фахового 
становлення має виражений гуманістич-
ний характер: вчитель, який пройшов 
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шлях власного зцілення через інстру-
мент, набуває унікальної компетенції 
«провідника світла», навчаючи учнів 
знаходити внутрішню опору в мистецтві 
навіть у найтемніші часи.

Сучасна модель підготовки має також 
передбачати використання сучасних тех-
нологій, зокрема програм для аналізу 
звуку та спеціальних цифрових інстру-
ментів. Це дає можливість студенту нао-
чно побачити результати своєї роботи, 
краще зрозуміти власне звучання та від-
чути впевненість у своїх професійних 
уміннях. Майбутній учитель має сприй-
мати музичний інструмент не лише як 
засіб виконання мелодій, але й як потуж-
ний спосіб впливу на емоційний стан 
людини. Такий підхід підвищує значу-
щість професії вчителя музичного мисте-
цтва та її авторитет у суспільстві.

На завершення варто підкреслити, що 
терапевтична орієнтація навчання жод-
ним чином не суперечить принципам 
високої виконавської якості. Навпаки, 
позбавлення психологічних бар’єрів та 
покращення загального самопочуття 
безпосередньо впливають на художню 
виразність, глибину трактовки та тех-
нічну впевненість виконання. Усвідом-
лення вчителем своєї місії як цілителя 
людських душ надає процесу навчання 
вищого сенсу, перетворюючи фахову 
діяльність на справжнє служіння. Послі-
довне використання оздоровчих можли-
востей музично-інструментальної під-
готовки допомагає сформувати вчителя 
нового типу – культурного лідера й твор-
чого педагога, який уміє перетворювати 
освітній простір на середовище здоров’я, 
гармонії та внутрішньої стійкості.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Узагальнюючи викла-
дене, зазначимо, що реалізація терапев-
тичного потенціалу інструментальної 

підготовки є невід’ємною частиною ста-
новлення сучасного вчителя музики. Тра-
диційна модель мистецької освіти, зосе-
реджена на техніці виконання, сьогодні 
потребує доповнення арттерапевтичними 
підходами. Це дає змогу розглядати гру 
на інструменті як механізм саморегуля-
ції, що забезпечує психоемоційну ста-
більність та професійну стійкість майбут-
нього педагога.

Впровадження технік усвідомле-
ного музикування та вільної імпрові-
зації трансформує виконавську діяль-
ність: з академічного обов’язку вона 
стає інструментом самовідновлення. 
Терапевтичний ефект досягається 
через гармонізацію емоційного стану 
та подолання психологічних затиска-
чів. При цьому «оздоровча» спрямова-
ність не знижує виконавські стандарти, 
а навпаки – збагачує художню інтерпре-
тацію через глибше особистісне прожи-
вання матеріалу.

Розвиток терапевтичного потенціалу 
має двовекторний характер: він сприяє 
ментальному здоров’ю самого студента та 
формує його готовність використовувати 
музику для реабілітації учнів. Учитель, 
який опанував такі методики, набуває 
статусу фахівця-фасилітатора, здатного 
працювати в інклюзивному середовищі та 
надавати психологічну підтримку дітям 
з травматичним досвідом.

Отже, модернізація змісту підготовки 
через її терапевтичні можливості є стра-
тегічним кроком для мистецької освіти 
України. Це дає змогу підготувати вчи-
теля нового типу  – митця-педагога, який 
сприймає музику як засіб збереження 
цілісності людської особистості. Подаль-
ший розвиток пов’язаний з розробленням 
методичних посібників, звукотерапевтич-
них вправ та вивченням впливу цифрових 
технологій на ефективність музикування.
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***
  Білецька М. В., Підварко Т. О. Реаліза-
ція  терапевтичного  потенціалу  музично-
інструментальної  підготовки  у  фаховому
становленні  майбутнього  вчителя  музич-
ного мистецтва

  У статті представлено теоретичне обґрун-
тування  та  розкрито  практичні  механізми
реалізації  терапевтичного  потенціалу
музично-інструментальної  підготовки  як
стратегічного ресурсу фахового становлення
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва.
Актуальність  порушеної  проблематики
зумовлена  потребою  модернізації  мистець-
кої  освіти  в  умовах  сучасних  соціокультур-
них  викликів,  що  вимагають  від  педагога
не лише високої виконавської майстерності,
але  й  здатності  забезпечувати  психоемо-
ційну  підтримку  учнів.  На  основі  аналізу
наукових  праць  з  питань  мистецької  педа-
гогіки та музикотерапії доведено, що тради-
ційна  модель  інструментальної  підготовки
потребує  доповнення  арттерапевтичними
підходами,  спрямованими  на  формування
психологічної стійкості та професійної рези-
льєнтності майбутнього фахівця.

  У  межах  викладеного  матеріалу  висвіт-
лено роль усвідомленого музикування, імп-
ровізаційних  практик,  колективних  форм
виконавства  та  здоров’язбережувальних
технологій  у  процесі  професійного  ста-
новлення  студента-музиканта.  Обґрунто-
вано доцільність переосмислення взаємодії
у  тріаді  «викладач  –  студент  –  музичний
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інструмент» як простору педагогічної спів-
праці та емоційної гармонізації. Доведено, 
що інтеграція терапевтичного складника 
в систему підготовки не суперечить прин-
ципам академічної виконавської школи, 
а, навпаки, поглиблює художню інтер-
претацію та сприяє подоланню професій-
ного вигорання. Подальші наукові пошуки 
пов’язані з розробленням методичних реко-
мендацій щодо впровадження звукотера-
певтичних вправ і цифрових технологій 
у практику інструментального навчання.

Ключові слова: музично-інструментальна 
підготовка, вчитель музичного мистецтва, 
терапевтичний потенціал, саморегуляція, 
артпедагогіка, професійне становлення, 
музикотерапія, психологічна стійкість.

Biletska М. В., Pidvarko Т. О. 
Implementation of the  Therapeutic 
Potential of Musical-Instrumental 
Training in the Professional Development 
of Future Music Teachers

The article provides a  theoretical substanti-
ation and reveals the practical mechanisms for 
implementing the therapeutic potential of musi-
cal-instrumental training as a strategic resource 
for the professional development of future music 
teachers. The relevance of the addressed issues 
is driven by the need to modernize arts education 
in the  context of contemporary socio-cultural 
challenges, which require educators to possess 

not only high-performance mastery but also 
the ability to provide psycho-emotional support 
to students. Based on the analysis of scholarly 
works on arts pedagogy and music therapy, it 
is demonstrated that the  traditional model of 
instrumental training requires supplementation 
with art-therapeutic approaches aimed at deve
loping psychological stability and professional 
resilience in future specialists.

The  presented material highlights the  role 
of mindful music-making, improvisational 
practices, collective performance forms, and 
health-preserving technologies in the  process 
of a  student-musician’s professional forma-
tion. The expediency of reimagining the  inter-
action within the “teacher – student – musical 
instrument” triad as a  space for pedagogical 
cooperation and emotional harmonization is 
substantiated. It is established that integrat-
ing a  therapeutic component into the  training 
system does not contradict the  principles of 
the academic performance school; on the con-
trary, it deepens artistic interpretation and helps 
prevent professional burnout. Further academic 
pursuits are linked to the development of metho
dological recommendations for implementing 
sound-therapeutic exercises and digital technol-
ogies into instrumental learning practices.

Key words: musical-instrumental training, 
music teacher, therapeutic potential, self-regu-
lation, art pedagogy, professional development, 
music therapy, psychological resilience.
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